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А П С Т Р А К Т 

Циљ овог истраживања био је да се установи како примена метакогнитивне стратегије 
у контексту соционаучних проблема утиче на научне вештине ученика. Метакогнитив-
на стратегија обухватала је четири фазе: припрему, извођење, проверу и процену уз ус-
меравање (скраћеница: МС-ПИПП). Утицај стратегије утврђен је квазиекспериментал-
ним истраживањем помоћу претеста и посттеста који је реализовала контролна група. 
Учесници у истраживању били су ученици три одељења другог разреда природно-ма-
тематичког смера државне гимназије у Малангу у Индонезији. У два експериментална 
одељења примењене су метакогнитивна стратегија у контексту соционаучних проблема 
(МС-ПИПП СНП) и метакогнитивна стратегија (МС-ПИПП), док је у једном контролном 
одељењу примењена стратегија усменог излагања (СУИ). За процену напредовања уче-
ника као инструмент је употребљен Тест научних процесних вештина (енг. Science 
Process Skills Test; r=0,823). Анализа података спроведена је применом једнофактор-
ске анализе варијансе (енг. One Way ANOVA) уз анализу нормализованог напретка 
(енг. N-gain) и Коенове величине ефекта (енг. d-effect size). Резултати су показали да је 
1) примена метакогнитивне стратегије у контексту соционаучних проблема довела до 
већег унапређивања научних вештина ученика у поређењу са метакогнитивном страте-
гијом и стратегијом усменог излагања, као и да 2) примена метакогнитивне стратегије у 
контексту соционаучних проблема представља ефикасну стратегију за побољшање науч-
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них вештина ученика, посебно када се примењује на наставне садржаје који се односе на 
свакодневни живот.

Kључне речи: 
метакогнитивна стратегија, соционаучни проблеми, научне вештине.

УВОД

Оквир истраживања

Живот у 21. веку захтева активну примену науке и технологије, као и напредна 
решења заснована на научном истраживању и расуђивању. Данас, научно об-
разовање првенствено подразумева унапређивање кључних вештина за 21. век, 
којима припадају критичко мишљење, креативност, комуникација и сарадња 
(Redhana, 2019). Међутим, Амран и сарадници (Amran et al., 2019) показали су 
да средњошколци имају слабо развијене вештине за 21. век. Стога, широм света, 
главни циљ научног образовања јесте развој научне писмености, која подразу-
мева способност разумевања и научног објашњавања научних појава (Holbrook 
& Rannikmae, 2009). Да би се подигао ниво научне писмености, потребно је да 
ученици стекну способност да се сврсисходно баве научним питањима и идеја-
ма, да би могли да доносе ефикасне одлуке када се суоче са свакодневним про-
блемима, уз примену научних информација и појмова (Chen & Osman, 2017).

Развој научних вештина представља значајан аспекат научног образовања 
(Coil et al., 2010). Како је хемија наука, кључно је да у основи образовања у до-
мену хемије буде научни процес. Уз такав приступ, ученици не само да стичу 
знања у области хемије, већ ће уједно овладати основним вештинама научног 
истраживања. Научне вештине могу се поделити на основне и интегрисане 
вештине. Основне научне вештине обухватају способности посматрања, раз-
врставања, саопштавања, мерења, предвиђања и закључивања. Интегрисане 
научне вештине обухватају способности препознавања и контролисања про-
менљивих, анализирања односа између променљивих, формулисања хипотеза, 
тумачења података, дефинисања операција, осмишљавања огледа, спровођења 
огледа и израде графикона (Aydoglu, 2015; Chabalengula et al., 2012; Seetee et al., 
2016; Vitty & Torres, 2006).

Ирванто и сарадници (Irwanto et al., 2018) утврдили су да су код ученика 
основне научне вештине биле на средњем нивоу развоја, а интегрисане научне 
вештине на ниском нивоу развоја. Тај резултат може се објаснити неадекват-
ним наставним стратегијама које нису делотворне у развијању научних веш-
тина ученика или не повезују хемијске појмове са свакодневним ситуацијама 
(Feyzioglu, 2009). Искуство је показало да наставне стратегије усмерене на на-
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ставника, попут стратегије усменог излагања, не дају ученицима прилику да 
изграде сопствено разумевање садржаја. Приликом усменог излагања учени-
ци пасивно примају информације од наставника. Такав вид наставе изискује 
да ученици уче механички и онемогућава развој критичког мишљења и смис-
леног учења, што доводи до површног размишљања (Schrock & Benko, 2015; 
Paulson, 1999). Наставници често бирају ту стратегију због временских ограни-
чења у обради наставних јединица, што доводи до недовољног концептуалног 
развоја код ученика. Примена метакогнитивне наставне стратегије показала се 
као делотворно решење за превазилажење тог проблема и унапређивање науч-
них вештина ученика.

Парлан и сарадници (Parlan et al., 2018a) развили су метакогнитивну на-
ставну стратегију која се састоји од четири фазе: припреме (П), извoђења (И), 
провере (П) и процене уз усмеравање (П), илити скраћено, ПИПП, на основу 
чега је изведен назив метакогнитивна стратегија ПИПП илити МС-ПИПП. 
Наведене фазе олакшавају смислено учење тако што 1) успостављају везу из-
међу нових садржаја и постојећег знања, 2) подстичу учење усмерено на циљ, 
3) стављају ученика у средиште процеса учења, 4) подстичу ученике да развију 
сопствено схватање, 5) промовишу интеракцију и сарадњу међу ученицима и 
6) користе процену као инструмент за мерење сложене способности ученика 
да разумеју и савладају наставни садржај. Смислено учење унапређује се и по-
везивањем појмова са свакодневним контекстима, због чега је примена мета-
когнитивне стратегије прикладна када је у спрези са контекстом соционаучних 
проблема (СНП) или проблема везаних за друштвени живот, који су засновани 
на науци. Соционаучни проблеми представљају врло прикладан контекст за 
научно образовање јер чине научно образовање релевантнијим за свакоднев-
ни живот, унапређују исходе учења, побољшавају способност процене научних 
информација и подстичу развој научне писмености (Venville & Dawson, 2010; 
Yapicioglu, 2018; Zeidler et al., 2009;). 

Комарија и сарадници (Qamariyah et al., 2021) истраживали су везу између 
истраживачког приступа у настави и соционаучних проблема и уочили су по-
зитиван утицај на побољшање мисаоних вештина вишег реда. Спој метаког-
нитивне наставне стратегије и контекста соционаучних проблема ученицима 
омогућава да вежбају препознавање научних доказа унутар контекста соци-
онаучних проблема представљених током наставе и спроводе научна истра-
живања, што је кључно за развој научних вештина. Штавише, дата стратегија 
помаже ученицима да прате развој свог разумевања и става према учењу. Мета-
когнитивна наставна стратегија у спрези с контекстом соционаучних проблема 
може да помогне ученицима да дају научна објашњења хемијских појава упо-
требом макроскопских, субмикроскопских и симболичких приказа (вишестру-
ких приказа). Како наводе Сунјоно и Суђарво (Sunyono & Sudjarwo, 2018) и 
Видарти и сарадници (Widarti et al., 2019), учење помоћу вишеструких приказа 
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може да унапреди способност ученика да објасне, тумаче и представе хемијске 
појаве на молекуларном нивоу, што им помаже при решавању хемијских про-
блема везаних за апстрактне појмове.

Хемија обухвата низ апстрактних и међусобно повезаних појмова који 
захтевају постепени и слојевит приступ учењу. Ти апстрактни хемијски појмо-
ви изискују примену три облика хемијских приказа (макроскопских, субми-
кроскопских и симболичких) како би се потпуно разумела хемија (Talanquer, 
2011). Код ученика разумевање једног појма знатно утиче на разумевање дру-
гих појмова, што указује на значај добро утврђеног претходно усвојеног знања 
за разумевање нових појмова (Parlan et al., 2018b).

Употреба соционаучних проблема у процесу учења тема је радова бројних 
аутора, као што су Саглам и Ероглу (Saglam & Eroglu, 2022), Пелч и Маконел 
(Pelch & McConnell, 2017), Цај и сарадници (Tsai et al., 2019), Тире и сарадници 
(Türe et al., 2020), Tул и сарадници (Tool et al., 2023), Ујсал и Чајџи (Uysal & 
Çaycı, 2022), Каракаш (Karakaş, 2022) и Каџорнке и Нуангчалем (Khajornkhae 
& Nuangchalerm, 2021). Унапређивањем научних вештина ученика бавили су 
се, између осталих, Пинг и сарадници (Ping et al., 2020), Сурјанти и сарадници 
(Suryanti et al., 2020), Тан и сарадници (Tan et al., 2020) и Сенисум и сарадници 
(Senisum et al., 2022). Такође, многи аутори посветили су своја истраживања 
контекстуалној настави, а међу њима су и Бернс и Ериксон (Berns & Erickson, 
2001), Глин и Винтер (Glynn & Winter, 2004), Кари и сарадници (Curry et al., 
2012), Ековати и сарадници (Ekowati et al., 2015), Муквамбо (Mukwambo, 2016) 
и Пангеманан (Pangemanan, 2020). Међутим, употреба соционаучних проблема 
као контекста у метакогнитивном учењу до сада није била предмет истражи-
вања. Стога, потребно је утврдити како примена метакогнитивне стратегије у 
контексту соционаучних проблема утиче на унапређивање научних вештина 
ученика.

Преглед литературе

Научне вештине имају важну улогу у разумевању процеса усвајања знања јер се 
знање стиче путем научног процеса. Развојем тих вештина ученици стичу бољу 
основу за учење и развој научног начина размишљања, што утиче на пораст 
њиховог знања. Те вештине омогућавају ученицима да приступе знању, одабе-
ру неопходно знање и створе ново знање на основу истраживања (Aydin, 2013). 
Научне вештине значајне су за спровођење научних истраживања. Стога, раз-
вој научних вештина неопходан је да би ученици могли да овладају материјом 
у домену науке/хемије и стекну дубље разумевање научних принципа.

Научне вештине имају кључну улогу у подстицању ученика да преузму од-
говорност за учење и разумеју значај научног метода у процесу учења (Ongowo & 
Indoshi, 2013). Реч је о вештинама које доносе бројне користи, међу којима су ак-
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тивно разумевање појмова и већа способност решавања проблема у свакоднев-
ном животу (Tan et al., 2020; Ozgelen, 2012). Како наводе Туриман и сарадници 
(Turiman et al., 2012), научне вештине и научна писменост помажу и подупиру 
развијање вештина за 21. век и олакшавају ученицима да задовоље своју радозна-
лост у домену хемије/науке и унапреде своје метакогнитивне способности. 

Метакогнитивне способности у великој мери помажу ученицима у разу-
мевању појмова, организовању и праћењу процеса учења и развијању мисао-
них вештина вишег реда и њиховој примени на стечено знање. Наиме, мета-
когниција има важну улогу у развијању мисаоних вештина вишег реда, које 
олакшавају процес решавања проблема. Ученици који имају високоразвијене 
метакогнитивне способности су веома радознали, активно препознају своје 
сазнајне потребе, дисциплиновано прате и контролишу своје учење, виде пре-
преке као изазов и показују изразиту иницијативу у проналажењу и употреби 
релевантних извора знања у складу са својим потребама (Pillena et al., 2019). 
Метакогнитивне способности имају пресудан утицај на учествовање ученика 
у процесу учења. Оне утичу на то шта ученици уче, када уче и какав је њихов 
приступ садржају. Када ученици поседују високоразвијене метакогнитивне 
вештине, то повољно утиче на развијање њихових научних вештина и доводи 
до знатног побољшања целокупног исхода учења. С тим у вези су резултати ис-
траживања које су спровели Валенсија-Ваљехо и сарадници (Valencia-Vallejo et 
al., 2019): ученици који поседују метакогнитивно знање свесније и одговорније 
обављају активности у процесу учења и доносе исправне одлуке.

Како наводе Дори и сарадници (Dori et al., 2018), контекстуална научна 
настава високог интензитета у споју с метакогнитивним смерницама може да 
побољша научно разумевање текстова. Метакогнитивна наставна стратегија 
помаже ученицима да препознају и ограничења и користи знања које већ по-
седују о теми коју проучавају. Таква стратегија омогућава ученицима да утвр-
де како могу да унапреде свој процес учења и обогате своје знање смисленим 
учењем. Висок ниво метакогнитивних способности стечених учењем може да 
подигне ниво експерименталних способности, које су важан елемент научних 
вештина (Bruckermann et al., 2017).

Метакогнитивна наставна стратегија омогућава ученицима да ефикасно 
прате и регулишу своју когницију, што доводи до ефикаснијег процеса реша-
вања проблема вођеног критичким мишљењем (Lavi et al., 2019). Таква стра-
тегија подстиче дубинско разумевање садржаја, што доводи до побољшања 
памћења (Mutambuki et al., 2020). Примена метакогнитивне наставне стратегије 
помаже ученицима да науче да евалуирају ново знање употребом постојећег 
знања, што олакшава процес разумевања (Rickey & Stacy, 2000). Један од свр-
сисходних приступа смисленом учењу подразумева обједињавање метакогни-
тивне наставне стратегије са соционаучним проблемима, чиме се свакодневни 
проблеми уводе у процес учења, а ново знање повезује са претходно стеченим 
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знањем (Agra et al., 2019; Parlan et al., 2018a). Таква стратегија усклађена је са 
значајним показатељима смисленог учења, које мора да поседује неколико важ-
них компонената: 1) ученици поседују знање које је потребно за стицање новог 
знања; 2) ново знање мора да буде смислено и релевантно за знање које су уче-
ници стекли и 3) ученици могу да повежу ново знање са реалним животним 
ситуацијама (Bretz, 2001; Novak, 2011). Смислено учење може да отпочне пре-
познавањем наставних циљева и дефинисањем корака потребних за остварење 
тих циљева. Кључне активности у процесу учења спроводе се посредством са-
моконтроле, која подразумева праћење активности у току учења и успешности 
процеса учења. Саморефлексија обухвата процену степена реализовања циље-
ва и проверу разумевања остварених резултата (Opstal & Daubenmire, 2017).

Метакогнитивна наставна стратегија помаже ученицима да повећају своју 
метакогнитивну свест. Метакогнитивна свест ученика може да се унапреди 
применом метакогнитивне наставне стратегије усмерене ка праћењу процеса 
учења (Parlan et al., 2018b). Ученици чија је метакогнитивна свест високо раз-
вијена дисциплиновано прате све информације и налазе добијене пре, током и 
након спровођења практичних активности. С тим у вези је и истраживање, које 
су спровели Сарибас и сарадници (Saribas et al., 2013), у коме је установљено да 
је метакогнитивна свест имала важну улогу у унапређивању научних вештина 
и разумевања појмова код ученика. Метакогнитивна свест такође доприноси 
да ученици развијају способност осмишљавања огледа. Уједно је и показатељ 
научних вештина, попут препознавања променљивих, осмишљавања огледа, 
формулисања хипотеза и тумачења података (Handayani et al., 2021). У контек-
сту практичних активности, метакогнитивна свест доприноси конструктив-
ним дискусијама међу ученицима, кроз које они заједно усавршавају кораке у 
извођењу огледа, постављају релевантна питања и дају повратну информацију 
о спровођењу огледа (Saribas & Bayram, 2009). Штавише, метакогнитивна свест 
помаже ученицима у саморефлексији током процеса учења. Употребом над-
зорних и евалуационих показатеља у саморефлексији, ученици препознају об-
ласти у којима је остварен напредак, што им омогућава да достигну оптималан 
ниво развијености важних научних вештина (Veal et al., 2009).

Циљ истраживања

Циљ истраживања био је да се утврди утицај примене метакогнитивне страте-
гије у контексту соционаучних проблема (СНП) на научне вештине ученика. 
Конкретно, занимало нас је да ли постоје разлике у научним вештинама уче-
ника подучаваних применом метакогнитивне стратегије (ПИПП) у контексту 
соционаучних проблема (МС-ПИПП СНП), метакогнитивне стратегије (МС-
ПИПП) и стратегије усменог излагања (СУИ).



33ПРИМЕНА МЕТАКОГНИТИВНЕ СТРАТЕГИЈЕ У КОНТЕКСТУ СОЦИОНАУЧНИХ ПРОБЛЕМА... | 
Та

б
ел

а 
1.

 Н
ас

та
вн

е 
ак

ти
вн

ос
ти

 у
 о

де
љ

ењ
им

а 
у 

ко
ји

м
а 

су
 п

ри
м

ењ
ен

е 
М

С
-П

И
П

П
 С

Н
П

, М
С

-П
И

П
П

 и
 С

У
И

Н
ас

та
вн

е 
ак

ти
вн

ос
ти

Н
ас

та
вн

а 
ст

ра
те

ги
ја

М
С

-П
И

П
П

 С
Н

П
М

С
-П

И
П

П
С

У
И

Ув
од

Н
ас

та
вн

ик
 о

тп
оч

ињ
е 

ле
кц

иј
у 

Н
ас

та
вн

ик
 о

тп
оч

ињ
е 

ле
кц

иј
у

Н
ас

та
вн

ик
 о

тп
оч

ињ
е 

ле
кц

иј
у

К
љ

уч
не

 
ак

ти
вн

ос
ти

Ф
аз

а 
1:

 П
ри

пр
ем

а
У

че
ни

ци
 у

че
 н

ас
та

вн
и 

са
др

ж
ај

 и
 у

тв
рђ

уј
у 

на
ст

ав
не

 ц
иљ

ев
е.

У
че

ни
ци

 п
ре

по
зн

ај
у 

ва
ж

не
 п

ој
мо

ве
 к

ој
е 

тр
еб

а 
да

 н
ау

че
 и

 
ре

ле
ва

нт
не

 п
ој

мо
ве

 к
ој

е 
су

 в
ећ

 у
св

ој
ил

и;
 п

иш
у 

са
ж

ет
ке

 и
 

ф
ор

м
ул

иш
у 

пи
та

њ
а 

ко
ја

 ћ
е 

из
не

ти
 н

а 
ча

су
. 

Н
ас

та
вн

ик
 д

ај
е 

уч
ен

иц
им

а 
те

кс
то

ве
 о

 с
оц

ио
на

уч
ни

м
 п

ро
-

бл
ем

им
а.

 Н
ас

та
вн

ик
 д

ај
е 

уч
ен

иц
им

а 
за

да
та

к 
да

 р
аз

ум
еј

у,
 

ан
ал

из
ир

ај
у 

и 
ре

ш
е 

со
ци

он
ау

чн
е 

пр
об

ле
ме

.

Ф
аз

а 
1:

 П
ри

пр
ем

а
У

че
ни

ци
 у

че
 н

ас
та

вн
и 

са
др

ж
ај

 и
 у

т-
вр

ђу
ју

 н
ас

та
вн

е 
ци

љ
ев

е.
У

че
ни

ци
 п

ре
по

зн
ај

у 
ва

ж
не

 п
ој

мо
-

ве
 к

ој
е 

тр
еб

а 
да

 н
ау

че
 и

 р
ел

ев
ан

тн
е 

по
јм

ов
е 

ко
је

 с
у 

ве
ћ 

ус
во

ји
ли

, п
иш

у 
са

ж
ет

ке
 и

 ф
ор

м
ул

иш
у 

пи
та

њ
а 

ко
ја

 
ће

 и
зн

ет
и 

на
 ч

ас
у.

Ф
аз

а 
1:

 П
ри

пр
ем

а
Н

ас
та

вн
ик

 с
ис

те
м

ат
ич

но
 п

ри
пр

ем
а 

ча
с (

уч
ен

ик
е и

 н
ас

та
вн

и 
м

ат
ер

иј
ал

). 

Ф
аз

а 
2:

 И
зв

ед
ба

У
че

ни
ци

 а
кт

ив
но

 у
че

 н
а 

ча
су

 (
пр

ез
ен

та
ци

је
, 

ди
ск

ус
иј

е,
 

пи
та

њ
а 

и 
од

го
во

ри
, п

ра
кт

ич
не

 а
кт

ив
но

ст
и 

и 
бе

ле
ш

ке
 и

ли
 

са
ж

ец
и)

.

Ф
аз

а 
2:

 И
зв

ед
ба

У
че

ни
ци

 а
кт

ив
но

 у
че

 н
а 

ча
су

 (
пр

е-
зе

нт
ац

иј
е,

 д
ис

ку
си

је
, 

пи
та

њ
а 

и 
од

-
го

во
ри

, 
пр

ак
ти

чн
е 

ак
ти

вн
ос

ти
 

и 
бе

ле
ш

ке
 и

ли
 с

аж
ец

и)
.

Ph
as

e 
2:

 A
пе

рц
еп

ци
ја

Н
ас

та
вн

ик
 

пр
оп

ит
уј

е 
уч

ен
ик

е 
о 

ст
ар

ом
 г

ра
ди

ву
 к

ак
о 

би
 п

ро
ве

ри
о 

њ
их

ов
у 

сп
ре

м
но

ст
 д

а 
ус

во
је

 н
ов

и 
са

др
ж

ај
.

Ф
аз

а 
3:

 П
ро

ве
ра

У
че

ни
ци

 п
ро

ве
ра

ва
ју

 и
ли

 п
ра

те
 с

во
ј н

ап
ре

да
к.

У
че

ни
ци

 п
ре

по
зн

ај
у 

по
те

ш
ко

ће
 у

 п
ро

це
су

 у
че

њ
а 

и 
пр

он
а-

ла
зе

 а
лт

ер
на

ти
вн

а 
ре

ш
ењ

а 
уз

 п
ом

оћ
 н

ас
та

вн
ик

а.

Ф
аз

а 
3:

 П
ро

ве
ра

У
че

ни
ци

 п
ро

ве
ра

ва
ју

 и
ли

 п
ра

те
 с

во
ј 

на
пр

ед
ак

.
У

че
ни

ци
 п

ре
по

зн
ај

у 
по

те
ш

ко
ће

 у
 

пр
оц

ес
у 

уч
ењ

а 
и 

пр
он

ал
аз

е а
лт

ер
на

-
ти

вн
а 

ре
ш

ењ
а 

уз
 п

ом
оћ

 н
ас

та
вн

ик
а.

Ph
as

e 
3:

 И
зл

аг
ањ

е
Н

ас
та

вн
ик

 
пр

ед
ст

ав
љ

а 
са

др
ж

ај
 

ме
то

до
м

 п
ре

да
ва

њ
а 

ил
и 

тр
аж

и 
од

 
уч

ен
ик

а 
да

 п
ро

чи
та

ју
 п

ри
пр

ем
љ

ен
и 

м
ат

ер
иј

ал
.

Ф
аз

а 
4:

 П
ро

це
на

 у
з у

см
ер

ав
ањ

е
Н

ас
та

вн
ик

 п
ро

це
њ

уј
е 

на
пр

ед
ак

 у
че

ни
ка

 и
 у

тв
рђ

уј
е 

да
 л

и 
су

 н
ас

та
вн

и 
ци

љ
ев

и 
ос

тв
ар

ен
и 

(у
 у

см
ен

ој
 и

ли
 п

ис
ан

ој
 

ф
ор

м
и)

.
Н

ас
та

вн
ик

 у
см

ер
ав

а 
уч

ен
ик

е 
ка

 п
ла

ни
ра

њ
у 

на
ре

дн
е 

на
-

ст
ав

не
 а

кт
ив

но
ст

и.

Ф
аз

а 
4:

 П
ро

це
на

 у
з у

см
ер

ав
ањ

е
Н

ас
та

вн
ик

 п
ро

це
њ

уј
е 

на
пр

ед
ак

 у
че

-
ни

ка
 и

 у
тв

рђ
уј

е 
да

 л
и 

су
 н

ас
та

вн
и 

ци
љ

ев
и 

ос
тв

ар
ен

и 
(у

 у
см

ен
ој

 и
ли

 
пи

са
но

ј ф
ор

м
и)

.
Н

ас
та

вн
ик

 
ус

ме
ра

ва
 

уч
ен

ик
е 

ка
 

пл
ан

ир
ањ

у 
на

ре
дн

е 
на

ст
ав

не
 а

кт
ив

-
но

ст
и.

Ф
аз

а 
4:

 П
ро

це
на

Н
ас

та
вн

ик
 

по
ст

ав
љ

а 
пи

та
њ

а,
 

а 
уч

ен
иц

и 
од

го
ва

ра
ју

 у
 с

кл
ад

у 
с 

на
-

уч
ен

им
 с

ад
рж

ај
ем

 и
ли

 о
дг

ов
ар

ај
у 

св
ој

им
 р

еч
им

а 
у 

ск
ла

ду
 с

 п
ри

нц
и-

по
м

 п
ри

ме
не

 (п
ри

ме
на

).
Н

ас
та

вн
ик

 т
ра

ж
и 

од
 у

че
ни

ка
 д

а 
из

ло
ж

е 
ре

зу
лт

ат
е 

ди
ск

ус
иј

е 
пр

ед
 

од
ељ

ењ
ем

 и
 и

зн
ес

у 
за

кљ
уч

ак
(г

ен
ер

ал
из

ац
иј

а)

За
вр

ш
ет

ак
Н

ас
та

вн
ик

 за
вр

ш
ав

а 
ле

кц
иј

у 
и 

по
зд

ра
вљ

а 
се

 с
а 

уч
ен

иц
им

а.
Н

ас
та

вн
ик

 з
ав

рш
ав

а 
ле

кц
иј

у 
и 

по
-

зд
ра

вљ
а 

се
 с

а 
уч

ен
иц

им
а.

Н
ас

та
вн

ик
 з

ав
рш

ав
а 

ле
кц

иј
у 

и 
по

-
зд

ра
вљ

а 
се

 с
а 

уч
ен

иц
им

а.



34 | ПАРЛАН ПАРЛАН И ЗЕЛЕН СУРЈА МИНАТА

МЕТОД

Организација истраживања

Спроведено је квазиекспериментално истраживање помоћу пре-теста и 
пост-теста са контролном групом (Creswell, 2013). Узорак су чинили сви учени-
ци другог разреда природно-математичког смера државне гимназије у Малан-
гу у Индонезији. Истраживањем су обухваћена три одељења у којима су при-
мењене различите стратегије. У првом експерименталном одељењу примењена 
је МС-ПИПП СНП, у другом експерименталном одељењу примењена је МС-
ПИПП, док је у контролном одељењу коришћена СУИ. Наставне активности у 
сва три одељења приказане су у Табели 1. Нацрт истраживања представљен је 
у Табели 2.

Табела 2. Организација истраживања

Подузорак Пре-тест Приступ Пост-тест

E1 O1 X1 O2

E2 O1 X2 O2

C O1 X3 O2

Напомена:
E1: Експериментално одељење 1
E2: Експериментално одељење 1
C: Контролно одељење 
X1: Настава уз примену МС-ПИПП СНП
X2: Настава уз примену МС-ПИПП
X3: Настава уз примену СУИ 
O1: Пре-тест: примена Теста научних процесних вештина
O2: Пост-тест: примена Теста научних процесних вештина
Сви ученици у оба експериментална одељења (E1 и E2) и контролном одељењу (C) учествовали 
су у пре-тесту (O1) и пост-тесту (O2), у којима је као инструмент коришћен Тест научних процес-
них вештина. Пре-тест спроведен је пре учења, а пост-тест након процеса учења.

Узорак

Узорак је чинило 96 ученика другог разреда природно-математичког смера др-
жавне гимназије у Малангу у Индонезији. Ученици су поседовали исти ниво 
научних вештина (p=0,955; sig.>0,05) (Табела 9). Примењујући технику кластер-
ског случајног узорковања, подељени су у три групе: експериментално одељење 
1 (у ком је примењена МС-ПИПП СНП), експериментално одељење 2 (у ком 
је примењена МС-ПИПП) и контролно одељење (у ком је примењена СУИ). 
Подаци о ученицима у све три групе дати су у Табели 3.
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Табела 3. Подаци о ученицима у експерименталном одељењу 1, 
експерименталном одељењу 2 и у контролном одељењу

Одељење
Ученици

Мушки пол Женски пол

Експериментално одељење 1 12 20

Експериментално одељење 2 12 20

Контролно одељење 11 21

Инструмент

У овом истраживању Тест научних процесних вештина (енг. Science Process 
Skills Test, SPST) (rCronbach Alpha=0,823) одабран је као инструмент за мерење науч-
них вештина ученика на пре-тесту и пост-тесту. Тест се састоји од 25 ставки 
са понуђеним одговорима, при чему се свака ставка фокусира на показатеље 
основних научних вештина (посматрање, предвиђање, мерење, разврставање, 
саопштавање и закључивање) и интегрисаних научних вештина (препозна-
вање и контролисање променљивих, формулисање хипотеза и спровођење 
огледа). Инструмент представља адаптацију верзија Чабаленгуле и сарадника 
(Chabalengula et al., 2012) и Резбе и сарадника (Rezba et al., 2007). 

Анализа података

Ученици су добијали по 1 бод за сваки тачан одговор и 0 бодова за нетачне 
одговоре. За сваког ученика израчунат је укупан збир бодова, као и проценат 
постигнућа у складу са следећом формулом:

	 % ученичког постигнућа = 

Потом, резултати израчунавања процента ученичког постигнућа разврстани су 
у категорије приказане у Табели 4.

Х 100
Укупан број бодова

Максималан резултат
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Табела 4. Критеријуми за научне вештине (Arikunto, 2015)

Проценат Категорија

0–20%
20–40%
40–60%
60–80%
80–100%

Врло низак
Низак
Довољан
Висок
Веома висок 

Побољшање научних вештина ученика тестирано је применом једнофакторске 
анализе варијансе (енг. One Way ANOVA) и пост-хок теста најмање значајне 
разлике (енг. LSD Post-hoc Test) како би се утврдило постојање разлика из-
међу група унутар узорка. Утицај примењених наставних стратегија на научне 
вештине ученика процењен је израчунавањем нормализованог напретка (енг. 
N-gain) и Коенове величине ефекта (енг. d-effect size). Нормализовани напре-
дак, означен са <g>, израчунат је помоћу следеће формуле (Hake, 1998):

			   <g> = 

Напомена: 
<g>= нормализовани напредак
Пост-тест= резултат на пост-тесту
Пре-тест= резултат на пре-тесту

Нормализовани напредак разврстан је према критеријумима приказаним у Та-
бели 5. 

Табела 5. Критеријуми за нормализовани напредак 
(Hake, 1998)

Нормализовани напредак Категорија

<g>> 0,8
0,3 <<g>< 0,8
<g>< 0,3

Висок
Средњи
Низак

Када је реч о критеријуму за Коенову величину ефекта, разврставање је вршено 
по категоријама величине ефекта наставне стратегије које су дате у Табели 6 
(Leech et al., 2015).

пост – тест – пре – пост

100 – пре – тест 
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Табела 6. Критеријум за Коенову величину ефекта 
(Leech et al., 2015)

Коенова величина ефекта Категорија

d≥ 0,90
0,70≤d<0,90
0,40≤d <0,70
d <0,40

Много већи од уобичајеног
Већи од уобичајеног
Просечан или средњи
Мањи од уобичајеног

РЕЗУЛТАТИ

У овом истраживању проверене су следеће претпоставке: 1) да ће постојати 
значајне разлике у научним вештинама ученика у одељењима у којима буду 
примењене МС-ПИПП СНП, МС-ПИПП и СУИ и 2) да ће научне вештине 
ученика у одељењу у ком буде примењена МС-ПИПП СНП бити напредније 
од вештина ученика из одељења у којима буду примењене МС-ПИПП и СУИ.

Да би се проценила нормалност података о иницијалним способностима 
(пре-тест) и коначним способностима (пост-тест), када је реч о научним 
вештинама ученика, примењен је Колмогоровљев и Смирновљев тест на осно-
ву једног узорка (енг. Kolmogorov Smirnov’s One-Sample test). Резултати теста 
нормалности пре-тестних и пост-тестних података о научним вештинама 
ученика у одељењима у којима су примењене МС-ПИПП СНП, МС-ПИПП и 
СУИ приказани су у Табели 7. 

Табела 7. Тест нормалности пре-тестних и пост-тестних података 
о научним вештинама ученика

Одељења N Просек SD Sig. Информација

МС-ПИПП 
СНП

Пре-тест 32 37,38 10,87 0,067 Нормални

Пост-тест 87,63 7,513 0,137 Нормални

МС-ПИПП Пре-тест 32 37,75 8,55 0,146 Нормални

Пост-тест 81,00 10,60 0,065 Нормални

СУИ Пре-тест 32 38,12 10,15 0,200 Нормални

Пост-тест 70,38 8,18  0,113 Нормални
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Као што је приказано у Табели 7, пре-тестни и пост-тестни подаци о научним 
вештинама ученика у свим одељењима имали су нормалну дистрибуцију. Ре-
зултати теста хомогености тестираних научних вештина ученика – пре-тест и 
пост-тест – у одељењима у којима су примењене МС-ПИПП СНП, МС-ПИПП 
и СУИ приказани су у Табели 8. 

Табела 8. Хомогеност података о пре-тестним и пост-тестним  
научним вештинама ученика

α
Статистичка значајност – 

двострана
(Sig. 2-tailed)

Критеријуми Информација

Пре-тест 0,05 0,352 α<Sig. Хомогени

Пост-тест 0,05 0,063 α<Sig. Хомогени

На основу података из Табеле 8 може се закључити да су пре-тест и пост-тест 
научних вештина ученика у свим одељењима били хомогени.

Тест просечне сличности

Тестирање разлика у научним вештинама (пре-тест) извршен је применом јед-
нофакторске анализе варијансе. Резултати овог теста приказани су у Табели 9.

Табела 9. Резултати једнофакторске анализе варијансе за научне 
процесне вештине: пре-тест

 Сума 
квадрата

Степени 
слободе 

(df)

Средина 
квадрата

F
Статистичка 

значајност (Sig.)

Између група 9,000 2 4,500 0,046 0,955

Унутар групе 9137.000 93 98,247

Укупно 9146,000 95

Према Табели 9, није било разлика у домену научних вештина ученика из екс-
перименталних и контролног одељења (p=0,955, sig.>0,05), када се има у виду 
пре-тест.
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Пост-тест подаци о научним вештинама 
ученика

Опис процента постигнућа ученика у домену научних вештина приказан је у 
Табели 10.

У вези са научним вештина, постигнуће ученика у одељењу у ком је при-
мењена МС-ПИПП СНП (80,57%) било је веће него у одељењима у којима су 
примењене МС-ПИПП (75,38%) и СУИ (72,13%). Тај резултат показује да је 
МС-ПИПП СНП имала већи утицај него МС-ПИПП и СУИ. Резултати једно-
факторске анализе варијансе за пост-тест научних вештина приказани су у Та-
бели 11.

Табела 11. Резултати једнофакторске анализе варијансе за пост-тест 
научних вештина

Сума 
квадрата

Степени 
слободе 

(df)

Средина 
квадрата

F
Статистичка 
значајност 

(Sig.)

Између група 4846,333 2 2423,167 31,549 0,000

Унутар групе 7143,000 93 76,806

Укупно 11989,333 95

Према подацима у Табели 11, постојале су разлике у пост-тест научним вешти-
нама ученика из одељења у којима су примењене МС-ПИПП СНП, МС-ПИПП 
и СУИ. Резултати теста најмање значајне разлике и пост-тест података о науч-
ним вештинама ученика приказани су у Табели 12.

Табела 12. Тест најмање значајне разлике у научним вештинама

Одељење Одељење

Разлика 
између 

средњих 
вредности 

(I-J)

Стандардна 
грешка

Статистичка 
значајност (Sig.)

95-процентни 
интервал 

поузданости

Доњи Горњи

МС-ПИПП 
СНП

МС-ПИПП 6,625 2,191 0,003 2,27 10,98

СУИ 17,250 2,191 0,000 12,90 21,60

МС-ПИПП

МС-ПИПП 
СНП

-6,625 2,191 0,003 -10,98 -2,27

СУИ 10,625 2,191 0,000 6,27 14,98
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СУИ

МС-ПИПП 
СНП

-17,250 2,191 0,000 -21,60 -12,90

МС-ПИПП -10,625 2,191 0,000 -14,98 -6,27

Подаци дати у Табели 12 показују следеће: 1) постојале су разлике у научним 
вештинама ученика из одељења у којима су примењиване МС-ПИПП СНП и 
МС-ПИПП; 2) постојале су разлике у научним вештинама ученика из одељења 
у којима су примењиване МС-ПИПП СНП и СУИ; 3) постојале су разлике у 
научним вештинама ученика из одељења у којима су примењиване МС-ПИПП 
и СУИ. 

Подаци из Табеле 12 такође показују које одељење је имало боље науч-
не вештине, судећи по разлици између средњих вредности за два одељења. 
Средња вредност научних вештина ученика из одељења у ком је примењена 
МС-ПИПП СНП била је за 6,625 виша у односу на ученике из одељења у ком 
је примењена МС-ПИПП и за 17,250 виша у односу на одељење у ком је при-
мењена СУИ. Средња вредност научних вештина ученика из одељења у ком 
је примењена МС-ПИПП била је за 10,625 виша у односу на одељење у ком је 
примењена СУИ.

Утицај наставне стратегије на научне вештине

У сваком одељењу утицај наставне стратегије на научне вештине ученика про-
цењен је на основу нормализованог напретка и Коенове величине ефекта. Нор-
мализовани напредак служио је за утврђивање делотворности примењених 
наставних стратегија (МС-ПИПП СНП, МС-ПИПП и СУИ). Утврђивање ка-
тегорије нормализованог напретка вршено је према подацима из Табеле 13. У 
датој табели приказане су вредности нормализованог напретка за научне про-
цесне вештине ученика у сва три одељења, што омогућава боље разумевање 
исхода учења.
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Табела 13. Нормализовани напредак научних 
вештина

Резултат

Одељење МС-ПИПП СНП Одељење МС-ПИПП Одељење СУИ

Пре- 
тест

Пост- 
тест

Норм. 
напре-

дак

Пре- 
тест

Пост-
тест

Норм. 
напре-

дак

Пре-
тест

Пост-
тест

Норм. 
напре-

дак

Просек 37,38 87,63

0,80

37,75 81,00

0,69

38,13 68,36

0,52

Макси-
мални 
резултат

56 100 48 100 56 88

Мини-
мални 
резултат

16 72 24 60 16 56

Број 
ученика

32 32 32 32 32 32

Као што је приказано у Табели 13, нормализовани напредак научних вештина 
ученика био је велики у одељењу у ком је примењена МС-ПИПП СНП (0,80), а 
средњи у одељењима у ком су примењене МС-ПИПП (0,69) и СУИ (0,52). Резул-
тати израчунавања Коенове величине ефекта на научне вештине ученика у екс-
перименталним одељењима и контролном одељењу приказани су у Табели 14.

Табела 14. Коенова величина ефекта на научне вештине

Резултат

Одељење МС-ПИПП СНП Одељење МС-ПИПП Одељење СУИ

Пре-
тест

Пост-
тест

Коенова 
величина 

ефекта

Пре-
тест

Пост-
тест

Коенова 
величина 

ефекта

Пре-
тест

Пост-
тест

Коенова 
величина 

ефекта

Просек 37,38 87,63

5,46

37,75 81,00

4,48

38,13 70,38

3,49

Стан-
дардна 
девија-
ција (СД)

10,87 7,13 8,55 10,60 10,15 8,18

Заједнич-
ка СД

9,19 9,19 9,63 9,63 9,22 9,22

Број 
ученика

32 32 32 32 32 32
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Табела 14 садржи податке о Коеновој величини ефекта на научне вештине уче-
ника у одељењима у којима су примењене МС-ПИПП СНП, МС-ПИПП и СУИ. 
Резултати показују да је величина ефекта у наведеним категоријама била знат-
но већа него што се обично очекује. На основу података о Коеновој величини 
ефекта може се закључити да су наведене три стратегије имале врло јак утицај 
на побољшање научних вештина ученика, с тим да је МС-ПИПП СНП имала 
најјачи утицај од свих примењених стратегија.

ДИСКУСИЈА

Научне вештине имају кључну улогу у унапређивању разумевања научних пој-
мова код ученика. Након спровођења пост-тестова, установљене су значајне 
разлике у вези са научним вештинама ученика који су подучавани применом 
три различите стратегије: МС-ПИПП СНП, МС-ПИПП и СУИ. На основу по-
датака о нормализованом напретку и Коеновој величини ефекта утврђено је да 
је МС-ПИПП СНП делотворнија стратегија за унапређивање научних вештина 
у поређењу са другим двема стратегијама: МС-ПИПП и СУИ. 

У припремној фази наведених стратегија (МС-ПИПП СНП и МС-ПИПП) 
ученицима је дат задатак да воде дневник учења пре извођења наставних ак-
тивности. Вођење дневника подразумевало је препознавање наставних циљева, 
кључних појмова, нејасних појмова и претходног знања потребног за усвајање 
новог знања. Током те фазе наставник је пратио и проверавао претходно знање 
ученика, како би олакшао процес усвајања новог садржаја. Такође, током при-
преме ученици су могли да прате свој процес учења и процењују степен разу-
мевања, који су могли да утврде постављањем питања. Да би подржао процес 
учења, наставник мора увек активно и дисциплиновано да подстиче мотива-
цију ученика за учење како би унапредио метакогнитивну свест ученика и како 
би постављени наставни циљеви били остварени.

Настава у домену науке/хемије није усмерена само на резултате, већ ставља 
нагласак и на значај самог процеса учења. Да би се то постигло, неопходно је 
да се наставним активностима подстиче активно учествовање ученика. У фази 
извођења ученици су имали задатак да активно учествују у активностима као 
што су дискусија, постављање питања и одговарање, презентација и практич-
не активности. Увођењем контекста соционаучних проблема у наставни про-
цес, учење хемије постаје релевантније за појаве са којима се ученици сусрећу 
у свакодневном животу, што повећава њихово интересовање за учење. Мета-
когнитивна стратегија обогаћена контекстом соционаучних проблема може да 
повећа радозналост ученика и допринесе позитивном односу ученика према 
науци и хемији. Један вид учења обухваћен метакогнитивном стратегијом у 
контексту соционаучних проблема јесте пракса. Такав вид учења може пози-
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тивно да утиче на радозналост ученика као пандан научном ставу научника. 
Практичне активности могу да помогну ученицима у стицању способности 
осмишљавања научног истраживања заснованог на научним методама уз ис-
тицање процеса истраживања и откривања. Такве научноистраживачке ак-
тивности могу да доприносу развијању научних вештина ученика. Поједини 
важни показатељи научних вештина садрже: разврставање, посматрање, ме-
рење, предвиђање, препознавање и контролисање променљивих, анализирање 
односа између променљивих, формулисање хипотеза, осмишљавање огледа, 
спровођење огледа, тумачење података, израда графикона, доношење закљу-
чака и саопштавање (Chabalengula et al., 2012; Rezba et al., 2007; Vitty & Torres, 
2006). Такође, научноистраживачке активности доприносе смислености учења 
путем валидације научених појмова. На то указују налази претходних истра-
живања који упућују на то да лабораторијске активности у процесу учења могу 
да унапреде научне вештине ученика (Hırca, 2012; Reynders et al., 2019; Yadav 
& Mishra, 2013). У одељењима, у којима су примењене метакогнитивна страте-
гија у контексту соционаучних проблема и метакогнитивна стратегија без кон-
текста соционаучних проблема, ученици су радили у групама и имали задатак 
да независно осмисле огледе на тему фактора који утичу на брзину реакције. 
Такви задаци могу да подстакну ученике на критичко и креативно мишљење и 
сарадњу у групи. Насупрот томе, стратегија усменог излагања нуди ученицима 
унапред дефинисане огледне процедуре, чиме се смањује простор за критичко 
мишљење, креативност и сарадњу. Дакле, може се закључити да метакогнитив-
на стратегија у контексту соционаучних проблема и метакогнитивна страте-
гија погодују новом виду наставе у ком наставне активности наводе ученике 
да активно учествују у настави и да развијају вештине за 21. век, које су веома 
важне за решавање проблема у свакодневном животу.

Метакогнитивне способности значајно утичу на успешност практичних 
и лабораторијских активности. Тај утицај се препознаје у различитим фаза-
ма рада у лабораторији. 1) У фази формулисања проблема ученици користе 
метакогнитивне способности при осмишљавању формулација проблема, при 
чему се ослањају на своје декларативно знање, лична размишљања или групне 
дискусије. 2) Када осмишљавају огледе, ученици могу да примене своје проце-
дурално знање и логички и систематично промишљају о корацима у огледу у 
складу с појмовима које су савладали. 3) Када изводе огледе и мењају организа-
цију огледа, ученици могу да примене планирање као компоненту когнитивне 
регулације како би нашли прикладно решење проблема. 4) У коначној фази ла-
бораторијских активности, која обухвата писање извештаја и извођење закљу-
чака, ученици могу да примене своје условно знање. 5) Током лабораторијских 
активности ученици могу да сагледају и евалуирају сопствени когнитивни про-
цес (Kipnis & Hofstein, 2008). Посматрајући у контексту лабораторијских актив-
ности, значај метакогнитивних способности препознаје се у развијању научних 
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вештина и разумевању појмова код ученика. Веће метакогнитивне способно-
сти корелирају с већим успехом у лабораторијским активностима (Saribas & 
Bayram, 2016). Може се закључити да су метакогнитивне способности ученика 
неопходне за извођење практичних или лабораторијских активности. Стога, 
након процеса учења, уочено је знатно побољшање научних вештина ученика у 
одељењима у којима су примењене МС-ПИПП СНП и МС-ПИПП.

Увођење контекста соционаучних проблема у стратегију метакогнитивног 
учења повећава интересовање и мотивацију ученика за учење. Дати контекст 
обухвата проблеме из друштвеног живота који су контроверзни и везани за 
науку. У метакогнитивној стратегији у контексту соционаучних проблема, овај 
контекст се уводи се у фази извођења. У тој фази се од ученика очекује да ана-
лизирају и евалуирају текстове о соционаучним проблемима и осмисле при-
кладно решење проблема. Увођење соционаучних проблема у процес учења 
представља вид имплементације контекстуалног учења, које може да унапреди 
вештине ученика када је реч о промишљању вишег реда, доношењу одлука и 
решавању проблема (Qamariyah et al., 2021). Примена контекстуалних присту-
па у процесу учења може да допринесе развијању креативности и интегрисаних 
научних вештина (препознавање и контролисање променљивих, анализирање 
односа између променљивих, формулисање хипотеза, осмишљавање огледа, 
спровођење огледа и тумачење података) (Holbrook, 2014; Istijabatun et al., 2016; 
Ngozi, 2018). Учење у контексту соционаучних проблема може да помогне уче-
ницима у стицању вештина за 21. век. То потврђују и резултати истраживања 
које су спровели Сусилавати и сарадници (Susilawati et al., 2021): увођење со-
ционаучних проблема у процес учења може да помогне у унапређивању неких 
вештина ученика, попут способности везаних за сарадњу, решавање проблема, 
комуникацију, креативно размишљање, друштвену интеракцију и тимски рад. 
Такав приступ омогућава ученицима да вешто примене неке вештине када ре-
шавају проблеме у лабораторији, за разлику од традиционалне стратегије усме-
ног излагања, која је лишена везе са свакодневним контекстима, то јест не по-
везује наставни садржај са контекстима из свакодневног живота. С тим у вези 
су налази бројних истраживања, која наглашавају да увођење соционаучних 
проблема, као кључног аспекта контекстуалне наставе, утиче на развој научног 
начина размишљања код ученика (Calik & Karatas, 2019; Wiyarsi et al., 2021). 
Увођење соционаучних проблема има позитиван утицај на основне и инте-
грисане научне вештине и доприноси повећању делотворности и ефикасности 
процеса учења. На локалном, националном и глобалном нивоу контроверзни 
текстови о соционаучним проблемима подстичу мотивацију ученика и њихово 
интересовање за учење. Анализа је показала да контекст соционаучних про-
блема подстиче ученике да размишљају о хемији као блиско повезаној са жи-
вотом и има позитиван утицај на процес решавања проблема. Стога, стављање 
метакогнитивне наставне стратегије у контекст соционаучних проблема може 
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да учини учење смисленијим. Такав приступ учењу није усредсређен само на 
разумевање појмова, већ и на начин на који ученици могу да примене појмове 
које су научили у решавању проблема, посебно у лабораторијским огледима, 
чиме се олакшава учење и прелазак стеченог знања у дугорочно памћење.  

Одељења у којима је примењена стратегија усменог излагања имала су 
неколико битних одлика, попут усмерености на наставника, недостатка инте-
ракције између ученика, пасивног учења међу ученицима и нередовног надгле-
дања активности ученика у процесу учења (Nasution, 2020). Стратегија усменог 
излагања има више мањкавости. Најпре, погодује само ученицима који имају 
добре способности слушања, не омогућава праћење личног напретка у разуме-
вању садржаја и недовољно помаже ученицима да развију вештине које су им 
неопходне за 21. век (Udo, 2011; Udoh & Udo, 2020). Стога, такав вид наставе 
не омогућава у довољној мери развијање критичког, креативног и сараднич-
ког мишљења. У одељењу у ком је примењена стратегија усменог излагања уче-
ницима су дата и средства за самостално учење као подршка током процеса 
учења. Ученици су користили дата средства, која су заснована на научном при-
ступу, како би разумели и применили одређени научни метод (Utami & Murti, 
2018). Међутим, упркос употреби ових средстава стратегија усменог излагања 
није допринела томе да ученици активно учествују у процесу учења, због чега 
није ефикасно подстицала развијање научних вештина ученика. Успешно об-
разовање у домену науке (хемије) изискује нагласак на процесу конструисања 
појмова и активно учествовање ученика у процесу учења.

ЗАКЉУЧАК

На основу резултата проведеног истраживања можемо донети следеће закључ-
ке. (1) У одељењу у ком је примењена МС-ПИПП СНП унапређивање научних 
вештина ученика било је веће него у одељењима у којима су примењене МС-
ПИПП и стратегија усменог излагања. (2) Примена МС-ПИПП СНП показала 
се као веома делотворна за унапређивање научних вештина ученика.

Ограничења ове студије односе се на истраживачки метод. Узорак је чи-
нила мала група ученика из једне школе. Стога, неопходно је спровести истра-
живања у коме ће учествовати већи број ученика како би се детаљније сагледао 
опажени ефекат.

Дата стратегија (МС-ПИПП СНП) се ослања на употребу соционаучних 
проблема као наставног контекста. Стога, ова стратегија је посебно погодна за 
наставне садржаје који се односе на примену знања у свакодневном животу. 
Наставници који желе да примене ову стратегију треба да одаберу садржаје 
који се односе на ситуације из свакодневног живота својих ученика.
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